

该馆为全国首个在乡村建设的宪法馆 和全省首个宪法馆

连创两个“第一” 为乡村振兴注入法治力量

西塘宪法馆今日正式开馆，馆内布局合理，既有历史厚重感、宪法庄严感，又具有时代性和生活气息，精心编排文献资料、影像图片、漫画故事、宣誓互动等群众喜闻乐见的形式宣传宪法。

“区人大常委会依法履行职责，加强对‘一府一委两院’的监督，开展合宪性、合法性备案审查，执法检查，当好《宪法》实施的宣传者、实践者、推动者和监督者。建设西塘宪法馆，就是具体的措施之一。”区人大常委会办公室负责人表示。

据悉，目前浙江、江苏等省也建设了宪法馆，但都是建在城市街区。西塘宪法馆是全国第一个在乡村建设的宪法馆，也是全省第一个宪法馆，将为乡村振兴战略实施注入法治力量。

我区是广州市实施乡村振兴战略的主战场、主阵地，正在朝着建成省乃至全国乡村振兴示范区的目标而努力。在此过程中，区委区政府结合发展实际，着力为乡村振兴战略实施提供切实可行的政策供给，如制定了农村建筑工匠管理办法、民宿发展管理办法、引入了“仁里集”智能治理平台等，形成了产业振兴、社会治理的强大力量。“西塘宪法馆建成开馆，实际上是从普法宣传、提升群众法治意识、提升社会法治水平的角度，为乡村振兴注入法治力量。”区人大常委会办公室负责人表示。

事实上，西塘村从一个默默无闻的村庄蝶变为充满活力与示范效应的童话小镇，除了搭上特色小镇发展的快车之外，法治的力量也不可或缺。该村通过建设村民法治议事大厅、引入“仁里集”智能治理平台、打造廉洁文化长廊等方式，推动从村“两委”到普通群众的法治意识提升，取得了社会治理、集体发展的良好成效，使一个“后进村”“问题村”转变成成为“平安村”“法治村”“示范村”。

西塘宪法馆建成开馆，让村民有了学习《宪法》的平台。自从西塘宪法馆动工建设后，村民陈先生就十分关注其进展。在他看来，《宪法》是一个国家的根本大法，是每一个公民都必须遵守的最高法律准则。“西塘宪法馆的建成，为我们提供了学习法律、了解法律的平台。大家的法律意识提升了，村里的大小事务将更加规范，村集体的发展也必须更加有活力。”陈先生表示。

宪法教育进基层 构建共建共治共享的社会治理格局

西塘宪法馆在原有旧建筑基础上改造而成，盘活了“沉睡”资源，搭建了法律宣传教育新平台。宪法馆作为我国宪法发展展示中心、宪法知识的宣讲活动平台，将建设成为公职人员宪法宣誓场所、中小学生（青少年）宪法教育基地、高校研究机构学研基地、党校现场教学点等综合性、多功能场所。

区人大常委会法制工委有关负责人表示，在西塘童话小镇建设宪法馆，将宪法宣传教育普及城乡基层，既贯彻落实习近平新时代中国特色社会主义思想和习近平总书记对广东工作系列重要指示、批示精神，又符合建设全省乃至全国乡村振兴示范区的内在需要，有助于实现宪法宣传教育常态化、长效化，推动特色小镇构建共建共治共享的社会治理格局。

据悉，作为西塘宪法馆建设的合作方，中山大学南方学院也将发挥法律教育的资源优势，推动宪法教育普及城乡、深入人心。同时，该校也将依托西塘宪法馆，进一步培养学生社会实践能力，完善“三位一体”学生成长培养模式，发挥高校对区域文化建设的辐射带动作用，实现校地合作共赢。“更重要的是通过合作建馆，提高宪法知识的普及率，提升全民法律素

养，推动社会治理水平提质增效。”中山大学南方学院有关负责人表示。